

ОБРАЩЕНИЕ К УЧАСТНИКАМ ВООРУЖЕННОГО КОНФЛИКТА В ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

На древней кавказской земле — неотъемлемой части нашего Отечества, льется кровь.

Несмотря на все усилия федеральных органов государственной власти, авторитетных на Северном Кавказе старейшин, лидеров живущих здесь народов, призывы российской и мировой общественности остановить внутренний конфликт в Чечне не удалось. Ширится масштаб, увеличивается ожесточенность вооруженных столкновений. Противоборствующие стороны привлекают к участию в боевых действиях наемников, в том числе из зарубежных государств.

По вине безответственных политиков, ради их корыстных интересов и неутоленных амбиций гибнут ни в чем не повинные люди. Множится число сирот. Попираются конституционные права и свободы граждан. Тысячи обездоленных превращаются в беженцев, лишаются крова, вынуждены покидать обжитые места и могилы предков. Горе, страдания, страх перед бесчинствующей преступностью, разнузданным бандитизмом отравляют жизнь чеченского народа и его соседей.

Ситуация приобретает характер чрезвычайно опасный для стабильности и мира в нашем обществе, для жизненно важных интересов и национальной безопасности России. На мне, как на Президенте России, лежит ответственность за ее судьбу, за жизнь и здоровье всех ее граждан. Выражая волю нашего многонационального народа и в соответствии с полномочиями, которые даны мне Конституцией Российской Федерации, обращаюсь ко всем участникам вооруженного противоборства в Чеченской Республике с требованием в течение 48 часов с момента моего обращения прекратить огонь, сложить оружие, распустить все вооруженные формирования, освободить всех захваченных и насильственно удерживаемых граждан.

Если в течение установленного срока это требование не будет выполнено, то на территории Чеченской Республики будут использованы все имеющиеся в распоряжении государства силы и средства для прекращения кровопролития, защиты жизни, прав и свобод граждан России, восстановление в Чеченской Республике конституционной законности, правопорядка и мира.

Б.ЕЛЬЦИН

29 ноября 1994 года
6 часов

Однако ни обращение Президента РФ, ни его Указ не оказали должного воздействия на стороны конфликта и появились, таким образом, довольно веские причины для ввода на территорию Чечни российских войск.

Возросшее влияние национал-сепаратизма в Чечне угрожало еще не состоявшейся Российской государственности. Воспользовавшись противоречиями, переросшими в открытое противостояние между высшими федеральными органами страны, Дудаев провозгласил и стал осуществлять идею выхода Чечни из состава Российской Федерации.

Федеральные власти пытались упорядочить обстановку в Чеченской Республике, разрешить кризисную ситуацию политическими средствами. Однако их шаги не были решительными, постановления и заявления носили уговаривающий характер.

Президент России Б.Ельцин в феврале 1995 г. сказал: «Мы тешили себя надеждой, что ситуация может разрешиться сама собой, что здесь возможен компромисс.»

Однако эти надежды не оправдались. В этих условиях оставался единственный путь восстановления конституционного порядка в Чечне — разоружить бандформирования. Возникла необходимость ввода частей Вооруженных сил Российской Федерации на территорию Чечни.

При этом нельзя было забывать и о том, что в связи со сложившейся обстановкой на Северном Кавказе Россия несла огромный экономический ущерб, не говоря уже о политическом весе России в мировом сообществе.

В 1991 году в Чечне насчитывалось более 120 промышленных и 140 сельскохозяй-